

PRECIOS DE SUSCRIPCION  
MADRID..... 1,00 pta. al mes,  
PROVINCIAIS., 4,50 pts. trimestre.  
PAGO ANTICIPADO  
BANQUEO CONCERTADO

# EL DEBERATE

MADRID. Año VI. Núm. 1.681.—Sábado 17 de Junio de 1916. TRES EDICIONES DIARIAS Redacción y Admón.: DESENGANO, 12.—Apartado 466.—Tel. 365.

## UN PODER CORRUPTOR

Universales alabanzas se han tribu-  
do á la hábil y feliz actuación de la  
policia con motivo del robo de la calle  
del Clavel.

De repente un cónsul extranjero se  
ha creído en el deber de prestar una  
protección absurda á los capaches de-  
tentados, y ha solicitado de las autori-  
dades españolas la libertad aun de  
aquellos sobre los que pesan indicios  
muy racionales de culpabilidad, como  
si para detener se necesitaran las prue-  
bas ciertas que para condenar son pre-  
cisas...

El menos avisado entenderá que el  
cónsul aludido incurre en la falta que  
veda el aforsamiento de su país que re-  
comienda «pas trop de zele». La condición  
de franceses, que supuestas las actua-  
les circunstancias, implica la de des-  
tadores ó «embusqués» al menos, no es  
razón que coloque á los «capaches» en  
situación preferente sobre los sospe-  
chosos españoles; y para detener á  
éstos ni la policia ni la justicia necesi-  
tan prueba plena, bastándoles fun-  
dadas recelos...

Contrastan las pretensiones del cón-  
sul de Francia, relativas al trato que  
aquí ha de darse á gentes fuera de la  
ley, con el rigor draconiano de que se  
ha hecho víctimas en Francia á los jo-  
yeros barceloneses, á algunos viajeros  
y á muchos operarios inmigrantes. Gen-  
tes honradas, que ni en mucho ni  
en poco delinquieron, han sido puestas  
en prisión, y no han bastado las  
gestiones de nuestros cónsules para  
que se les libertara ó hiciera justicia,  
antes ha tenido que intervenir el  
ministro de Estado, quien, si al fin lo-  
gró sus propósitos de estricta equidad,  
no pudo, sin embargo, resarcir á los  
inocentes de las molestias sufridas y del  
tiempo perdido; y no se trataba de  
gente maleante!

El Gobierno español debe mostrar-  
se enérgico y recabar plena libertad  
de movimientos para nuestros Tribu-  
nales y para nuestra policia. De lo con-  
trario, volveríamos á experimentar la  
dolorosa sensación de desamparo, de  
falta de protección, de estar mediatos,  
de no ser independientes, de no sentirnos  
protegidos por una bandera y un  
Estado que tantas veces nos argu-  
ya á los españoles. Sería lamentable  
y peligroso que el señor conde de  
Romanones, por temor á un rozamiento,  
por evitarse el trabajo de vencer  
una pequeña dificultad, pasara por to-  
do, impusiera la aquiescencia á imposi-  
ciones sin fundamento y arrojase por la  
borla una parte, por pequeña que  
fuese, de la soberanía de España.

La visible debilidad del Poder  
público engendra la desconfianza, el  
descontento, la falta de espíritu y de celo  
en los organismos de la Nación.

¿Qué espíritu militar, qué interior  
satisfacción, qué conciencia de la propia  
eficacia podría haber en un ejército  
que supiese le faltaban armas,  
carecía de municiones, no estaba bien  
organizado, y, en el momento crítico,  
había de ser entregado por sus jefes su-  
periores?

¿Qué amor patrio, rayano en el hero-  
ismo habitual, humanamente imposi-  
ble, no se pretendería de unos mari-  
nos á los que no se diesen barcos, ni  
medios ofensivos ni defensivos, ni car-  
bón, ni base, ni arsenales, ni material  
auxiliar... á los que se tuviera en la  
desorganización que produjo las glo-  
rias y estériles hecatombes de Sarrago-  
ria y Cavite?

¿Qué desmoralización, qué abati-  
miento, que escepticismo esterilizador  
no provocaría en un Cuerpo, como la  
Policia española, tan dificultosamente  
reformado, que tan penosamente se  
va rehabilitando, que con tanta lentitud  
ha modernizado sus métodos, ver que,  
cuando llega la hora del acierto, del  
triunfo, de la recolección del fruto  
de antigua é ingrata siembra, porque  
en las alturas imperan solamente las  
musas, de la incompetencia y del mis-  
do, resultaba inútil todo, perdido todo,  
irritantemente infecundo todo?

Mucho tememos que el Gabinete li-  
beral abdique de sus fundamentales  
derechos y deberes y confunda las  
buenas relaciones de amistad hacia  
Francia con la renuncia á impres-  
criptibles facultades soberanas de to-  
dos los Estados independientes.

Si se confirman nuestros temores,  
será una manifestación nueva del en-  
démico mal del «desgobierno» que  
maltrata á España, cuya autoridad, según  
frase demasiado feliz, yace en el  
arroyo, haciendo del Poder supremo  
un Poder corruptor.

## DE COLABORACION SOBRE LA MENDICIDAD

En la vida actual de nuestro país  
hay varios problemas que siempre est-  
án en pie, no porque no se estudien,  
sino porque después de estudiados, en  
teoría, y después de resueltos, con la  
doble sanción de gobernantes y gober-  
nados, aparecen en la práctica tan di-  
fíciles de realizar que pocas veces se  
logran resultados positivos. Uno de es-  
tos problemas es el de la mendicidad,  
cien veces planteado y cien veces re-  
suelto. Autoridades competentes en la  
materia han puesto al servicio de ella  
inteligencia, voluntad, dinero, factio-  
nes, en fin, de primera importancia  
tratándose de tal asunto. Nos han anu-  
nciado nuevas órdenes y nos han da-  
do á conocer nuevas medidas, media-  
nte las cuales hemos creído que, en  
Madrid por lo menos, los pobres iban  
á ser de allí en adelante todos reco-  
gidos, sin tener constantemente el tran-  
seúnte ante los ojos el triste cuanto  
variado espectáculo de todas las mis-  
erias humanas implorando la caridad  
pública.

Pues con toda la voluntad, con toda  
la energía, y también con todo el dine-  
ro empleados en tan benéfico fin, he-  
mos visto que, cuando mucho, se ha  
remediado algo, algo no mucho, durante  
un periodo de tiempo siempre breve,  
reapareciendo en seguida como hierba  
que se corta sin arrancarla, el incre-  
scible número de mendigos que os asie-  
da por todas partes. ¿Será que el es-  
píritu de raza hace á los individuos de  
ella tan difíciles de sujetar, como  
colectivamente lo tienen demostrado  
en millares de ocasiones? Acaso es  
así; y, sin duda, hay también otra  
causa muy distinta: la frecuencia con que  
en los cargos públicos se suceden unos  
personajes á otros, no dando lugar á  
que un plan, apenas madurado, pueda  
desarrollarse y afirmarse en su ter-  
reno.

Una vez más se anuncia como próxi-  
ma la extinción de la mendicidad, y  
en esta ocasión el anuncio lleva con-  
sigo el de un aumento, no tan próxi-  
mo, de contribución al sostenimiento  
de los pobres. Justo es que con lo uno  
vaya lo otro, y si realmente los pobres  
han de encontrar asilo, con todo lo  
que en la palabra se encierra, nada  
más lógico que aprontar lo necesario,  
cada cual por su parte. Porque para  
recogerlos á todos, hoy por hoy, no se  
cuenta con suficientes medios. Muchos  
asilos hay, pero no son bastantes. Es  
preciso ensanchar unos, fundar otros,  
y, sobre todo, mejorar lo ya existente.  
Y cuando de asilos se trata, no quiero  
dejar pasar en silencio el que yo ten-  
go imaginado. En este mismo lugar se  
publicó la idea, acogida entonces con  
agrado tal, que no puedo menos de  
esperar para el día en que se trate de  
poner en ejecución, encontrará quien  
lo intente tantas adhesiones como  
en aquella ocasión me fueron anun-  
ciadas.

Los que á diario leen este periódico,  
recordarán quizá lo que yo proponía.  
Se trataba de un asilo para ma-  
trimonios ancianos, pobres, natural-  
mente, y sin hijos. Son muchísimos  
los que se encuentran en este caso, y  
se espantan ante la idea del asilo que  
ha de separarlos. La caridad oficial  
atiende únicamente á la manutención,  
al vestido, á las necesidades puramen-  
te materiales del pobre. Pero hace caso  
omiso de la desgarradura que causa  
en dos almas que se unieron para  
no separarse jamás, cayéndose con  
derecho á que sólo la muerte rompa  
el lazo que Dios bendijo. Y piden li-  
mosna, y pasan hambre, pero la pasan  
juntos, apoyándose el uno en el otro,  
contentos de verse frente á frente  
hasta que llegue su última hora. Un  
techo que los cobijase sin separarlos,  
permitiéndoles repartirse el pedazo de  
pan, prestarse la mutua ayuda, conti-  
nuar la identificación de sus vidas, se-  
ría una obra muy hermosa.

Tal pareció á los lectores cuando di-  
je á conocer la idea. Recibi entonces mu-  
chas pruebas de simpatía hacia el  
proyecto, y aun sigo recibiendo. Pídenme  
que no abandone la semilla deposita-  
da en el surco... No la abandono; no  
por cierto. Antes bien, tengo en ella  
puesta una parte de mi corazón. De  
hacerla fructificar se trata. ¿Que es  
muy difícil? No tanto como parece.  
Empresas mucho más arduas se han  
acometido con éxito. Con la ayuda de  
Dios y de las buenas almas... ¿quién  
sabe, quién sabe!

SOLEDAD RUIZ DE POMBO

## AGITACION MASONICA

De Roma recibimos el siguiente te-  
legrama:  
ROMA 15  
En los Centros católicos es objeto de mu-  
chos comentarios una noticia llegada del  
extranjero, según la cual, el Ministerio Sa-  
nabria no está dispuesto á autorizar la ce-  
lebración del Congreso Internacional Maso-  
nico, convocado en Roma, y en el que ha-  
brían de tomar parte el célebre portugués  
Magalhães Lima, alma de la masonería lu-  
sitana, y varias otras personalidades, per-  
tenecientes á las logias de Inglaterra.

Asamblea...

## DE MI CARTERA LOS TRIBUNOS DEL ARROYO

POR LOS MADRILESES

Tú, lector, conocías seguramente un tipo  
callejero de gran circulación y que más  
de una vez te hizo sonreír con sus agude-  
zas y sus estrambóticos reclamos.

Era aquel «charratán» de esquina ó de  
plazuela, eternamente encaramado sobre  
unos cajones y luciendo ora una levita an-  
tediuviana, ora un rubicundo fez, ora am-  
bas cosas, con unos deplorables pantalones  
remendados y un «centinado» cuello de ex-  
cambias. Una legión de Demosthenes, con  
la antedicha traza, ha expandido por todo  
Madrid, durante muchos años, un inflexible  
emplasto para los callosos, «las milagrosa  
pomada para las heridas», «las hierbas  
egipcias para las toses», «el licor «afaróni-  
co» contra el dolor de muelas y un sin fin  
de «especificos» y chucherías «al médico  
precio» de un real ó un par de reales. Estos  
inúmeros y juveniles «camos del arroyo»  
tenían su «parroquia» y sus oyentes muy  
devotos: la «cochera», al ir á la compra; la  
aprendiza que lleva un «carrero»; el moza-  
llete de ultramarinos; á quien abruma el peso  
de una cosa repleta; el futuro jurispru-  
dente que busca un pretexto para fumar-  
se la clase de Penal ó de Cándido; los  
mozos de cordel, que esperan siempre, y  
los buenos quintoros, en quienes el mar-  
cial atavío no logró aún escamotear al za-  
galón lagareño, que abre la boca de asom-  
bro ante las cosas más triviales, y rie dando  
salto como se ríen los niños...

Este era el público de los popularísimos  
escamoteros de antaño. Pero ¡ah, lector,  
los «escamoteros» también se europeizaron y  
se ponen á tono con los refinamientos y or-  
pelas del progreso! Si por ventura la cu-  
riosidad te tienta y quehaceras de mayor  
monta no te lo impiden, haz rumbo una  
tarde á una explanada, semejante á un  
«campo atrinchado», que la piqueta de  
moledora á beneficio de la Gran Vía puso á  
los cuatro vientos junto á la Red de San  
Luis...

Te será dado contemplar una pintoresca  
y «castiza» escena. Cien, doscientos indivi-  
duos, con caballeresca y hasta altísima in-  
dumentaria muchos de ellos, circundan un  
precioso automóvil rojo, sobre el cual se  
yergue pimpante y dominador un tribuno  
de fornidas espaldas, muy moreno, muy  
correcto, con un aristocrático é insolente  
collarito de oro y un «completo» de inglesa  
faja é irreprochable corte. La oratoria ex-  
traparlamentaria de este hombre estupe-  
dante podría codearse con la de cualquier  
Melquíades más ó menos.

El tribuno del automóvil, que es, fisi-  
camente, el rival retrato de Moncayo, el  
gran actor de la risa, domina los «latigui-  
llos» y el gesto soberanamente. Satírico,  
gracioso, sublime á veces, sus «ah, señores!»  
y sus «ahora bien!» «¡no obstante!» «¡es-  
perad!» «¡señores!» «¡caben!» «¡Parlamento  
español, como sus latinos de todo á 0,50»,  
en intercalaciones prosopopéyicas, acredita  
una erudición y una cultura muy... al día.

El inmenso coro de oyentes escucha sin  
pestañear. El «aristocrático» «escamote-  
ro» se descubre, y echando una mirada á la as-  
amblea, sonrío satisfecho...

«Señores!... ¡Respetable y muy amado  
público madrileño, que me honra con su  
presencia!... ¡Ah! ¡mi salud!»

El orador hace una pausa magnífica y  
requiere un coquetito é «elegantísimo» pañuelo  
de seda, con el que, parsimoniosamente, se  
«limpia los labios. El «charratán» y ayudado  
de alarga unos cuantos «relojes de pulsera  
y una «chillita para abrir las tapas».

«Señores!... comienza, con voz un poco  
ronca, el tribuno... ¡He aquí, en la reali-  
dad viva, el afamado «cero» madrileño, el  
«Un lustro ha, la venta en el arroyo»  
era «cero» y, si no quisiéramos, ¡gracioso  
al menos! ¡Pelambros, piratas del «cero» ta-  
bernario con una perra gorda de Valdepe-  
ñas, denigraron la profesión!... ¡Expendian  
esos grupitos «pro como su», es decir, en-  
gañando á ustedes!... ¡Engañando!... ¡Y  
para qué, señores que me escucháis?...  
¡Aaa... ah!... ¡Para llevar á la «parienta»  
unas pocas gorras para el «condumio»!...  
¡Ea, para seguir sufriendo hambre y conti-  
nuar mostrando la total ausencia de lo que  
se apellida «ropa blanca»!... ¡Ooo... oh, no, y  
mi voz no!... ¡Aquello «cero», pero es pre-  
cioso que no «sea»!

«La plaza pública puede ser honrada por  
el expendedor honrado á su vez!... ¡Yo, se-  
ñores, perdónad la íntima y pueril declara-  
ción, no tengo «cero»; tengo unos «cero»  
duros, base de mi trabajo, y poseo este auto-  
móvil, que nuestro es, porque vosotros, pú-  
blico generoso, me lo disteis!»

«Desde este «auto», que es mi tienda, mi  
mostrador y mi casa, vengo por toda la Pen-  
ínsula, y no es lujo lo del «auto», es, seño-  
res, que me saldría más caro el tren para mi  
«charratán»-ayudante y para este humilde  
servidor!...  
«Eccofirma, en verdad, en el exordio; por  
ende se concluye que «al grano» hemos  
de ir!...  
«La guerra europea!... ¡Sangre, exterminio  
por doquier, ofensivas, naufragios, tor-  
pedamientos!... ¡Terrible, señores!... ¡Ni-  
hil novum sub sole!... ¡Ah, vae victis!...  
ó «¡Buenas noches!», que dije, me parece,  
Campanero!...  
«Y ved, sin embargo, «mitas, mutandis,  
cómo la guerra os va á beneficiar ahora, y  
á mí también!... ¡Contemplad estos «relojes  
de pulsera!... ¡Máquina, «cero»: montaje,  
rubies, intercambiable!... ¡Sobrevivo todo!  
«¡Tonnage legitimos!... ¡En una joyería?...  
¡Aaaa, sí... seguro, sesenta, setenta y cin-  
co pesetas!... ¡La luz, el «escaparaté», la «  
«scoba», hermanos míos!... ¡Yo, sin «cero»,  
en pleno «cero» estod quedo, es regalo es-  
tos «relojes», que regalados son en el «marce-  
to» hiperbólico precio de... ¡doce pesetas!...  
«¡Doce pesetas, sí; porque yo no vendo por  
«cero»s gordos, señores míos!... ¡Y ahora!...  
«¡Ja... ja... ja!... ¡Oíame, no gano en «cero»  
«cero»!... ¡Cuánto diréis!... ¡Ja... ja... ja!...  
«¡Las «cero» pesetas!... ¡Por qué os «cero»-  
bráis?... ¡No soy el «cero» de Atenas!... ¡No!  
«¡Soy un hombre sincero, soy español!... ¡Eso  
me gana porque estos «relojes», adquiridos por  
mí en número de 2.500, no los pagué, y no  
puedo pagarlos; la guerra se interpuso, y aquí  
están!...  
«El magnífico buscavidas se enjuga el sudor.  
«Señores, yo no suplico nunca, no «sim-  
pungo» jamás, no ruego «cero» veces!... ¡Mi  
«cero»!... ¡Público que me escucháis!...  
«¡Ooooh, quién te habría de decir á tí y al  
hombre que te dirige la palabra, que la guerra  
exterminadora, «cero»m globi terraqueo,  
traernos habría este pequeño y compensador  
beneficio!... ¡Qué grande es lo ignoto!... ¡Oh,  
público!...  
«...Y vende cien «relojes», lector.

## LOS AUSTRIACOS EVAQUAN CZERNOWITZ

LOS FRANCESES TOMAN UN KILOMETRO DE TRINCHERAS ALEMANAS AL SUR DE MORT-HOMME

FUERTES COMBATES EN EL MONTE LEMERLE

FRANCIA.—El parte francés insiste en que mantienen un kilómetro de trincheras alemanas, al Sur de Mort-Homme, y que han cogido 200 soldados y seis oficiales. El comunicado alemán dice que los franceses fueron rechazados, dejando ocho oficiales y 258 hombres y material. Añade que se han registrado luchas de infantería, favorables para los alemanes, en el desfiladero de Thiaumont.

RUSIA.—El parte alemán dice que los rusos dirigieron sus esfuerzos contra el frente que manda el conde Bothmer, siendo rechazados, dejando 400 prisioneros. El parte moscovita dice que, en Baranowitch, ante el empuje alemán, hubieron de replegarse. La ofensiva del general Brusiloff continuó ayer, haciendo más prisioneros austriacos y cogiendo material; pero añaden que los austriacos contraatacan y se consolidan. El total de prisioneros austriacos es: un general, tres coroneles, 2.467 oficiales, cinco médicos y 150.000 soldados, con importantísimo material.

ITALIA.—El parte de Cadorna dice que los austriacos intentaron romper la línea Adige y Brenta, sin conseguirlo. Diez y ocho batallones austriacos atacaron, varias veces, en la alta meseta de Asiago, para coger el monte Lemerle, siendo rechazados, con pérdidas grandes, y dejando 284 prisioneros.

## LA SITUACION MILITAR

EN RUSIA

El que mucho abarca, poco aprieta... El que sigue dos liebres, no coge ninguna... No se puede repetir y andar en la procecion... Basta, Sanchol! ¿A qué esa letanía de re-franes?... Pues á santo de que tantos y tantos son ya las partes oficiales rusas en que hablan de millares de prisioneros, sin que el número de cañones cogidos esté en la relación que debía estar con respecto á los hombres apresados, que ya no hay sino re-ducirse ante la evidencia y dar por bueno lo que absurdo parecía. Los austrohúngaros, creyendo, acaso, que el ejército ruso no era capaz de reaccionar, ó quizá por otras causas, han debido llevarse del frente ruso las mejores tropas á Italia, y con ellas gran parte del material de artillería, y ante la formidable acometida rusa, he aquí que, amén de las pérdidas sufridas en hombres, en material y en terreno, en Galitzia, Bukovina y Wolhynia, han tenido que detener en Italia una ofensiva que llevaba trazas de ser una de las operaciones más geniales de esta guerra y de resultados más decisivos. El porqué abandonaron lo principal para atender á lo secundario, el Estado Mayor austrohúngaro lo sabrá; pero ahí están los hechos con sus sangrientas disciplinas, castigando el error de querer abarcar mucho, de perseguir dos objetivos simultáneamente sin fuerzas ni material suficiente, y de re-plegar en Rusia y andar en la procecion italiana. Cuando escribí un artículo el pasado invierno, que en otras ocasiones he sacado á colación, titulado «La futura ofensiva», imaginé que, dando de lado los Imperios centrales á los demás frentes, atacarían en el oriental, y precisamente en el sector donde los rusos atacan. Aquí del célebre cabo. Media vuelta á la derecha es lo mismo que media vuelta á la izquierda... sino que es todo lo contrario... Avanzar, camino de las productivas tierras negras... ¡Y han sido los rusos los que de las tales tierras han venido á desbaratar casi las líneas tan cuidadosas y sabiamente organiza-das!... Me equivoqué («alboroz» en el «cero»); pero preguntó yo: ¿si siguiendo á la defensiva, en Italia, los austrohúngaros no hubieran desgarrado su frente ruso, y terminado el deshielo, hubieran atacado por

no está tampoco en relación con la masa enorme de los invasores; que si en Verdun se ha visto un divirio de acero como jamás se vió, contra los austrohúngaros ha descargado una masa de hombres como nunca se halló reunida en los campos de batalla, y más de lo conseguido en conquista de terreno parece que debieron haber logrado los que han apresado 120.000 soldados, 1.629 oficiales (óbservese que ayer decían que eran 1.700), 120 cañones (cuyo más de uno por mil hombres, cuando lo menos debían ser cinco por mil) y 230 ametralladoras, amén de las bajas que habrán sufrido los austrohúngaros alemanes, que no habrán sido pocas; pero no les irán á la zaga las pérdidas rusas en muertos y heridos, y ésta acaso sea una de las causas del lento movimiento hacia Occidente de los moscovitas. Se arrojará el descompuerto retablo, y maseo Pedro terminará por darse por contento; pero hay que considerar que los golpes dados en Galitzia y Wolhynia repercutirán en Italia y Francia y aun quizá en Armenia, y que habrá que dar al olvido estudiados planes para pensar en otros nuevos. No debe ser muy agradable para un sastre tener hecho un traje y verse obligado á hacer otro porque al cliente le hayan salido jorobas; pero, en fin, ¡mientras que haya paño! ¿Qué dicen los partes? ¡Ah, sí! Pues dicen los rusos (véase el croquis número 1) que en la «cero» que conduce á Wladimir Wolynskij, el enemigo opone encarnizada resistencia, habiendo combates violentos al Oeste del pueblo de Saturay; que al Oeste de Dubno rechazaron al enemigo y avanzaron al otro lado (¿cuál será el otro lado?) de Demidowka (hace dos ó tres días dijeron que habían llegado á este punto), avanzando también al Sudeste (y no al Sudeste, como dice el parte) de Dubno y apoderándose de Kosin (que no está, según cree Le Temps, sobre el ferrocarril de Rowno á Lemberg).

En la región de Hainwronka y Bobulino se apuntan éxitos los rusos; al Norte de Bucacz tuvieron que rechazar poderosos contraataques. Al Sur del Dniester ocuparon la ciudad de Sniatyn, y luchaban por la posesión de la cabeza de puente de Czernowitcz.

Usan la palabra los alemanes. Y dicen: que el ejército del general conde de Bothmer rechazó, cerca y al Norte de Przewloka (en la región de Bobulino, que decían los rusos que habían hecho retroceder á sus enemigos), varios ataques efectuados por los moscovitas en compacta formación.

Los toca hablar á los austriacos. Y vamos de Norte á Sur para entendernos mejor. Entre el ferrocarril Rowno-Kowal y Kolk, empleando los rusos nuevas divisiones, quisieron atravesar el sector formado por los rios Stuchod y Styr, siendo rechazados, con elevadas pérdidas. Al Sur y al Oeste de Luzk, la situación no ha cambiado. Y como el parte de Viena que copio es del 16, á la una de la mañana, y el de los rusos del 15, quiere decir que no deben haber pasado de Saturay. Al Noroeste de Kromenez han sido rechazados los ataques rusos. En Wisniowitcz se combate encarnizadamente. Entre el Dniester y el Pruth, ningún acontecimiento de importancia, aparte de haber re-ducido un poco los enemigos la línea Hordenka-Sniatyn. Agua arriba de Czernowitcz, los austrohúngaros impidieron que los rusos pasaran el Pruth, y al Norte de Czernowitcz y Sur de Bojan fueron rechazados sus ataques.

Síntesis. En la dirección de las tres frentes marcadas en el croquis es donde se lucha con más vigor, siendo en el sector central donde, sin duda, encuentran los rusos más resistencia ó atacan con menos fuerzas, pues es donde el adelanto es menor, que aun no han bebido agua los caballos de los cosacos en el Zloti Lipa, cuando hace muchos días dijo Le Temps que ya habían llegado á este río.

Y si, como he supuesto, los golpes dados en Galitzia y Wolhynia han de repercutir en lejanos teatros de operaciones, ¿cómo no han de hallar eco en la misma Rusia, en el sector Norte? (Véase el croquis número 2.) Ovírdoselo del cañonazo violento de la cabeza de puente de Haskell por los alemanes y el intento de ataque de éstos al Sur de Smorgny, para fijarnos sólo en lo que dice el parte oficial ruso acerca de lo que ocurre en la región de Baranowitch y más al Sur, hasta la Podlesia. Hablan así: «Hubo en la jornada de ayer (se refieren al día 14) varios encuentros con considerables núcleos enemigos... Ya están ahí... Aprendan los aliados (los ingleses sobre todo). En la guerra, donde las dan, las toman, y callar es bueno, que si un día se pueden lanzar hurras, al siguiente hay que exhalar quejidos; pero si justo es dar paz á la lengua, hay que poner en movimiento las piernas, que el secreto de la guerra, según el mariscal de Sajonia, estaba en ellas... Que mueran los golpes á los defensores de Verdun?... ¡Y así lo hemos de hacer! Admiramos su heroica resistencia y esperamos que la tormenta des-cargue por nuestro frente. Reverso de la medalla... ¿Que al Sur del Pripet la fortuna les ha vuelto la espalda á los austrohúngaros? Pues al Norte del Pripet hay ya considerables núcleos de soldados de los Imperios centrales, que van á intentar sujetar la torreada fortuna, para atarla al carro de su gloria, y los rusos que desde Luzk hacia Kowal marchan, tendrán desde ahora que tener puesta su vista al Norte de Pinsk, por lo que por Baranowitch pudiera tronar.

Días de fiebre y de palpitante interés para los que hemos la historia á la sombra de un árbol, quizá, ó arrefranados en una butaca, pensando que la vida es buena... ¿Qué no serán para esos hombres que escri-

ben esa misma historia con la punta de su cuchillo-bayoneta, y que entre ríos de sangre anuncian á la Humanidad que algo nuevo va á nacer?

## EN LOS DEMAS FRENTES

En Francia, cañonazos; sobre todo en las orillas del Mosá, al Norte de Verdun, y un ataque de los franceses al Sur del Mort-Homme, que les permitió apoderarse de una trinchera, tres oficiales y 127 soldados. En Italia, bombardeo al Este del Trentino, sin que la línea se haya modificado, y un ataque de los italianos en el sector de Mont-falcone (bajo Isonzo), por el que lograron tomar unas trincheras y coger 488 prisioneros, siete ametralladoras y gran cantidad de municiones... Los ataques, dicen de Viena, fueron, en su mayor parte, rechazados. Le Temps amenaza á los griegos por si se



permiten proclamar la ley marcial, y los periódicos aliados del Salónica protestan porque aun no hayan desmoralizado los griegos. ¿Cómo se entienden!... Mira el rey Constantino bien lo que hace, que aun voy, pecador de mí, á intentar el subirme á sus burbas...

En dirección á Bagdad... Verde y con asnas adquirir un libro que, accediendo á los deseos de muchos, voy á publicar acerca de la guerra, me lo manifiestan, para saber aproximadamente los ejemplares que he de tirar. Precio del libro, 3 pesetas, que deseo no me envíen hasta que el libro se publique.

ARMANDO GUERRA  
(Se prohíbe la reproducción de esta crónica.)

NOTA Ruego á los lectores que deseen adquirir un libro que, accediendo á los deseos de muchos, voy á publicar acerca de la guerra, me lo manifiestan, para saber aproximadamente los ejemplares que he de tirar. Precio del libro, 3 pesetas, que deseo no me envíen hasta que el libro se publique.

PROGURESE EN SUS COMIDAS  
AGUA DE VILAJUIGA

NORMALIZA LOS RINONES

Las teorías del general Brusilow

SERVICIO RADIOTELEGRÁFICO  
NAUEN 16 (0,30 m.)

En la Corte del zar aumenta la opinión contraria al general Brusilow, que sacrifica más gente al que el gran duque Nicolás. Los Cirujos militares declaran que las pérdidas son tanto más alarmantes cuanto que en el frente Sudeste están todas las tropas bien instruidas. Una orden del día de Brusilow manifiesta que podían sacrificarse hasta millones de soldados, mientras que se consiguen éxitos visibles.

DE FRANCIA

ATAQUES FRANCESES RECHAZADOS

LOS GALOS SUPLEN SANGRIENTAS BAJAS EN HOMBRE MUERTO

A LA DERECHA DEL MESA, FUEGO DE ARTILLERIA

SERVICIO TELEGRAFICO

PARIS 16 En la orilla izquierda del Mosa, los 26 aviones...

El total de prisioneros alemanes hechos ayer en este punto es de 180, entre otros cinco oficiales.

En la orilla derecha, a las seis de la tarde, los alemanes dieron una poderosa ofensiva...

A las veinte de la noche, después de violento bombardeo de grueso calibre, los alemanes...

En todo el resto del frente, hubo anoche actividad intermitente de artillería.

La Conferencia económica de los aliados ha continuado sus deliberaciones ayer por la tarde...

Esta mañana, diferentes delegaciones conculcaron entre ellas, sin que haya habido sesión plenaria.

Esta tarde y mañana por la tarde la conferencia continuará; pero no se sabe todavía...

Al terminar sus sesiones la Conferencia publicará una declaración, como lo hizo la Conferencia de los Gobiernos aliados en el mes de Marzo.

PARIS 16 La Cámara, habiendo acordado, por 412 votos contra 138...

Parto de las obras de la noche: Actividad intermitente de la artillería en el transcurso de la jornada...

Se confirma que, mediante el ataque efectuado ayer sobre la vertiente Sur de Mort-Homme...

Nada nuevo digno de mención en el resto del frente.

NAUEN 16 (11 n.) Dieron del teatro occidental de la guerra que en la orilla izquierda del Mosa los franceses...

Los vapores enemigos tomaron rumbo precipitadamente, hacia aguas territoriales suecas, por lo cual no pudimos perseguirlos.

NAUEN 17 Una escuadra de hidroaviones bombardeó durante la noche del 15 al 16, los depósitos ferroviarios de Portogruaro y de Latisana...

Una segunda escuadrilla bombardeó profusamente la estación y depósitos militares de Motta-di-Livenza.

Una tercera escuadrilla bombardeó también, con éxito, las posiciones enemigas de Montefalcone, Saneandian, Pieres y Bestrina.

A pesar del violento bombardeo a que fueron sometidos todos los aviones, regresaron indemnes a su base.

MESOPOTAMIA

Comuniqué el Ministerio de la Guerra que no ha cambiado la situación en Mesopotamia.

Sobre la orilla Sur hemos ocupado posiciones avanzadas en Iman-Mansura, a tres millas y media al Sur de Magasin.

No se señala ningún combate en la línea del Euphrates, excepto una pequeña expedición que se emprendió para castigar a los árabes...

Durante la noche del 14 de Junio, nuestra escuadrilla hizo una incursión en un campamento hostil árabe y capturó 200 carnos cargados de grano y cierto número de carneros.

Sobre el Tigris fueron hundidas tres barcas por la artillería turca el 10 de Junio.

El veto de Inglaterra al comercio español

La Gaceta publica una nueva lista, en la cual figuran 27 casas españolas que tienen relaciones con Alemania...

DE RUSIA

UN GRAN BOTIN DE GUERRA

MAS DE 150.000 AUSTRIACOS PRISIONEROS

CONTINUA LA OFENSIVA MOSCOVITA

SERVICIO TELEGRAFICO

Oficial: En el frente del Drina, y al Suroeste de lago Narotch, la artillería enemiga cañoneó en diversos puntos...

En la región de Beranovitchi hubo combate local, durante el cual nos apoderamos, en un principio, de las líneas adversarias...

La ofensiva de las tropas de Brusiloff ha continuado ayer.

En varios sectores del frente hicimos más prisioneros y tomamos nuevo material de guerra.

El enemigo continúa dando contraataques en algunos puntos, consolidándose en sus nuevas líneas.

Según informes complementarios, ascienden las cifras de prisioneros y trofeos a lo siguiente:

Un general, tres jefes de regimiento, 2.467 oficiales, cinco médicos mayores y unos 150.000 soldados.

Cogimos también 160 cañones, 266 ametralladoras, 131 lanzabombas y 32 lanzaminas.

Al evacuar Czernowitz, los austriacos han procedido a ciertas detenciones.

Según un telegrama de Petrogrado a la Agencia Reuters, los austriacos han evacuado Czernowitz.

Las autoridades austriacas han realizado, antes de abandonar la ciudad, varias detenciones.

El material de ferrocarril que se hallaba en la estación de Czernowitz ha sido enviado a una estación de la frontera.

También ayer los rusos dirigieron sus esfuerzos contra el frente del ejército del general conde Bothmer, al Norte de Tzreveloff.

A raíz de un contraataque, cayeron en nuestras manos 400 hombres.

Parte oficial de Viena: Las autoridades austro-húngaras rechazaron a la caballería enemiga.

Al Oeste de Wisniowicz continúan los asaltos de las columnas rusas contra las posiciones austro-húngaras.

En Tarnopol no ha ocurrido nada digno de mención.

En Volynia se están desarrollando en todo el frente nuevos combates.

Sobre el Stochod y Stry fueron rechazados, repetidas veces, varios intentos de vadear por parte del enemigo...

La formación, prevista, del Ministerio ha inspirado a las fracciones intervencionistas de Milán una orden del día, de satisfacción, en la cual declaran que suspenderán toda agitación.

En la región de Adige y de Brenta, el enemigo intentó ayer romper nuestras líneas.

No logró su intento debido a que nuestras líneas están muy reforzadas en todo el frente.

En el valle de Lagarina, y en la noche del 15, fuertes contingentes enemigos quisieron penetrar, por sorpresa, en nuestras posiciones de Serravalle y de Comenna.

A raíz de una lucha intensa, las columnas enemigas huyeron, al amanecer, debido al fuego certero de nuestra artillería.

Después de una tentativa nocturna, en la meseta de Campiglia, el enemigo se limitó ayer a bombardear nuestras posiciones.

En la alta meseta de Asiago, y después de una violenta preparación de artillería, el enemigo, en masa de 18 batallones, atacó varias veces en nuestro frente del monte Lemerle.

En la alta meseta de Asiago se están desarrollando vivos combates de artillería.

En la zona de Orler (?), los austro-húngaros se apoderaron del Juktak y de la altura de Madatsch, que se halla detrás de la primera.

Espanoles condenados en Francia

Le Matin ha publicado una lista de españoles condenados a deportación perpetua...

IMPRESIONES

UN "TIPO"

EMILIO FAGUET

¡Ah! No suelen ser muy amados los escritores que se consagran a la crítica...

Si callan, se atribuye a treta su omisión, y se dice que practican el complot del silencio...

Sin embargo, en Francia ha muerto recientemente Emilio Faguet, crítico, y crítico de teatros...

Yo sé que ustedes (el gran público) eran amigos de Faguet, y que al saber su muerte han tenido una gran pena.

Hosta en esto fue excepcional el insignificante historiador de la literatura francesa en el siglo XIX!

Los epítetos de bueno, encantador, original, iban siempre adosados a su nombre en tertulias literarias...

Pero volcamos a Faguet. De extraordinaria erudición, de talento muy profundo, asiduo en el trabajo...

Cuando escribía las críticas teatrales en el Journal des Débats, afirmaba que sus éxitos eran debidos a que casi todos los teatros están del lado del dios.

Esta mañana, grupos de mujeres acudieron a la fábrica de los Sres. Pompill y Compañía...

En la calle del Parlamento hubo de intervenir la fuerza pública para disolver varios grupos de obreros.

La característica de la huelga en el día de hoy es la del retraimiento, siendo menor el número de obreros que desde las primeras horas de la mañana...

En el expresito de esta mañana llegó de Madrid el Sr. Suárez Inclán, acompañado de su hijo D. Gonzalo Borroguero.

Legado al Gobierno civil, inmediatamente se hizo cargo del mando de la provincia, conferenciando a continuación con los señores Riquelme y Diaz y Más...

En el mitin de los marineros, celebrado en la Barceloneta, los oradores atacaron a los buques pesqueros de antipatriotas...

Se acordó la huelga, que empezará a las doce de la noche, extendiéndose a Valencia, Málaga, Gijón y Bilbao...

Los cargadores y descargadores se negarán a trabajar en los barcos que llevan equipajes...

Seguimos el costumbre establecido en este diario, enviaremos EL DEBATE a nuestros abonados de Madrid...

La firma del Rey ha firmado las siguientes disposiciones:

DE FOMENTO.—Nombrando presidente de la Junta Consultiva Agronómica a don José María Martí y Sánchez.

Admitiendo la dimisión del cargo de comisario regio, presidente del Consejo provincial de Fomento, de Pontevedra, a don Manuel Posada.

Nombrando para el anterior cargo a don Francisco González Alegre.

Disponiendo que D. José Acha Gutiérrez cese en el cargo de comisario regio, presidente del Consejo provincial de Fomento...

Nombrando para el anterior cargo a don Francisco González Alegre.

Disponiendo que D. José Acha Gutiérrez cese en el cargo de comisario regio, presidente del Consejo provincial de Fomento...

Nombrando, en ascenso de escala, ingenieros-jefes del Cuerpo de Caminos, Canales y Puertos, a D. Emilio Ortúño...

Admitiendo al ministro de Fomento para presentar a las Cortes un proyecto de ley con objeto de llevar a cabo la investigación y reconocimiento de los yacimientos de platinos...

Admitiendo al ministro de Fomento para presentar a las Cortes un proyecto de ley de extinción de la plaga de langosta.

DE INSTRUCCION PUBLICA.—Concediendo a D. Joaquín Bedia, catedrático del Instituto de Palma de Mallorca...

Admitiendo al ministro de Fomento para presentar a las Cortes un proyecto de ley con objeto de llevar a cabo la investigación...

Admitiendo al ministro de Fomento para presentar a las Cortes un proyecto de ley con objeto de llevar a cabo la investigación...

EN BARCELONA

HUELGA GENERAL DEL ARTE TEXTIL

250 FABRICAS PARADAS

26.000 HUELGUISTAS

El Sr. Ruiz Jiménez dijo ayer mañana que las noticias que había recibido de Barcelona colocaban la situación del conflicto obrero textil en el mismo estado que el jueves.

La tranquilidad, es completa. La huelga se repitió un alboroto, por consecuencia del cual fué detenida una mujer...

Las fábricas paralizadas son 250, y el número de huelguistas asciende a 26.000.

El estado de la huelga es el mismo de ayer, con pocas variaciones. El paro es completo, excepto en los distritos de Atrazados y del Hospital...

También continúan sus labores otras dos fábricas en Pueblo Seco, y la mayoría de las que están emplazadas en el distrito de la Universidad.

Las once fábricas del distrito de Puig Martí, de la barriada de Gracia, que ayer proseguían sus labores, han cerrado ya...

En las primeras horas de la mañana, el inspector general de Seguridad, Sr. Riquelme, visitó, en automóvil, las barriadas fabriles...

En las plazas de España y de Cataluña se situaron esta mañana fuertes retenes de policía, con objeto de evitar prontamente cualquier intento de alteración del orden.

Según las estadísticas registradas por la policía en la Inspección de Seguridad, ascienden a 233 las fábricas de tejidos, con un total de 23.780 obreros.

Esta mañana, grupos de mujeres acudieron a la fábrica de los Sres. Pompill y Compañía...

En la calle del Parlamento hubo de intervenir la fuerza pública para disolver varios grupos de obreros.

La característica de la huelga en el día de hoy es la del retraimiento, siendo menor el número de obreros que desde las primeras horas de la mañana...

En el expresito de esta mañana llegó de Madrid el Sr. Suárez Inclán, acompañado de su hijo D. Gonzalo Borroguero.

Legado al Gobierno civil, inmediatamente se hizo cargo del mando de la provincia, conferenciando a continuación con los señores Riquelme y Diaz y Más...

En el mitin de los marineros, celebrado en la Barceloneta, los oradores atacaron a los buques pesqueros de antipatriotas...

Se acordó la huelga, que empezará a las doce de la noche, extendiéndose a Valencia, Málaga, Gijón y Bilbao...

Los cargadores y descargadores se negarán a trabajar en los barcos que llevan equipajes...

Seguimos el costumbre establecido en este diario, enviaremos EL DEBATE a nuestros abonados de Madrid...

La firma del Rey ha firmado las siguientes disposiciones:

DE FOMENTO.—Nombrando presidente de la Junta Consultiva Agronómica a don José María Martí y Sánchez.

Admitiendo la dimisión del cargo de comisario regio, presidente del Consejo provincial de Fomento, de Pontevedra, a don Manuel Posada.

Nombrando para el anterior cargo a don Francisco González Alegre.

Disponiendo que D. José Acha Gutiérrez cese en el cargo de comisario regio, presidente del Consejo provincial de Fomento...

Nombrando, en ascenso de escala, ingenieros-jefes del Cuerpo de Caminos, Canales y Puertos, a D. Emilio Ortúño...

Admitiendo al ministro de Fomento para presentar a las Cortes un proyecto de ley con objeto de llevar a cabo la investigación...

Admitiendo al ministro de Fomento para presentar a las Cortes un proyecto de ley con objeto de llevar a cabo la investigación...

Admitiendo al ministro de Fomento para presentar a las Cortes un proyecto de ley con objeto de llevar a cabo la investigación...

Admitiendo al ministro de Fomento para presentar a las Cortes un proyecto de ley con objeto de llevar a cabo la investigación...

Admitiendo al ministro de Fomento para presentar a las Cortes un proyecto de ley con objeto de llevar a cabo la investigación...

DE POLITICA

EL ALIGERAMIENTO DEL DEBATE

EL GOBIERNO QUIERE APROBAR ALGUNOS PROYECTOS

ROMANONES, MINISTRO DE JORNADA

Conferencia interesante. En el despacho del presidente del Congreso se reunieron después de la sesión los señores conde de Romanones, Villanueva, Barroso y Gasset.

En la conferencia habló de la necesidad de buscar el medio de aligerar el debate, dentro de los medios reglamentarios, sin acudir a violencias.

El Gobierno quiere la aprobación de algunos proyectos de carácter económico, entre ellos el de carbones.

El proyecto de impuestos sobre utilidades de la guerra parece ser relegado a segundo término, ya que la ruda oposición que se le hace imposibilitaría la discusión en este momento.

La situación política. El discurso del Sr. Ventosa comenzó muy favorablemente, calificándolo todos de ruda oposición al Gobierno...

Ayer tarde se dió el caso curioso de que ninguno de los diputados que tenían pedida la palabra estaba en el salón...

El Sr. Villanueva dijo al Sr. Barroso que no había cuidado que tal ocurriese, pues precisamente hoy son muchos los diputados que tienen pedida la palabra.

Las elecciones anuladas. Propósele al Sr. Silió dirigir una pregunta al Gobierno sobre los distritos cuyas elecciones fueron anuladas...

El director de Comercio. Se comentó mucho en el Congreso que el candidato del Gobierno para la Comisión del proyecto de ley sobre carbones fuera el marqués de Cortina.

En la Sección produjo hondo disgusto que el director de Comercio no acudiese a la reunión, y hasta se habló de presentarle candidato en contra...

En la Sección produjo hondo disgusto que el director de Comercio no acudiese a la reunión, y hasta se habló de presentarle candidato en contra...

Intereses ferrolanos. Con objeto de lograr del Gobierno se faciliten los mejores condiciones posibles a los buques pesqueros que tienen en el puerto de El Ferrol...

El ministro de jornada. Acompañará a la Corte, como ministro de jornada, el presidente del Consejo, conde de Romanones...

El ministro de jornada. Acompañará a la Corte, como ministro de jornada, el presidente del Consejo, conde de Romanones...

El ministro de jornada. Acompañará a la Corte, como ministro de jornada, el presidente del Consejo, conde de Romanones...

El ministro de jornada. Acompañará a la Corte, como ministro de jornada, el presidente del Consejo, conde de Romanones...

El ministro de jornada. Acompañará a la Corte, como ministro de jornada, el presidente del Consejo, conde de Romanones...

El ministro de jornada. Acompañará a la Corte, como ministro de jornada, el presidente del Consejo, conde de Romanones...

El ministro de jornada. Acompañará a la Corte, como ministro de jornada, el presidente del Consejo, conde de Romanones...

El ministro de jornada. Acompañará a la Corte, como ministro de jornada, el presidente del Consejo, conde de Romanones...

El ministro de jornada. Acompañará a la Corte, como ministro de jornada, el presidente del Consejo, conde de Romanones...

El ministro de jornada. Acompañará a la Corte, como ministro de jornada, el presidente del Consejo, conde de Romanones...

El ministro de jornada. Acompañará a la Corte, como ministro de jornada, el presidente del Consejo, conde de Romanones...

El ministro de jornada. Acompañará a la Corte, como ministro de jornada, el presidente del Consejo, conde de Romanones...

El ministro de jornada. Acompañará a la Corte, como ministro de jornada, el presidente del Consejo, conde de Romanones...

El ministro de jornada. Acompañará a la Corte, como ministro de jornada, el presidente del Consejo, conde de Romanones...

El ministro de jornada. Acompañará a la Corte, como ministro de jornada, el presidente del Consejo, conde de Romanones...

El ministro de jornada. Acompañará a la Corte, como ministro de jornada, el presidente del Consejo, conde de Romanones...

El ministro de jornada. Acompañará a la Corte, como ministro de jornada, el presidente del Consejo, conde de Romanones...

ROBO SACRILEGO

Una denuncia.

El sacristán de la iglesia de San Salvador presentó una denuncia, en la Dirección de Seguridad, en la que puso en conocimiento de la Policía que un ladrón ignorado robó del referido templo un magnífico crucifijo de marfil y caoba, tallado.

Los agentes de la primera brigada practican averiguaciones para encontrar al ladrón.

Un muerto y 15 heridos

Vuelco de un camión militar. Ayer tarde, a última hora, circularon rumores de haber ocurrido un accidente automovilístico, grave, en una carretera próxima a Madrid.

Se confirmó que había bastantes víctimas; pero no se decía el total del número de ellas.

Como se tuvo noticia en Madrid de la ocurrencia, se enviaron auxilios y se telegrafió por la autoridad militar de guardia al lugar más próximo donde había ocurrido el vuelco, pidiendo detalles.

De madrugada, el subsecretario de Gobernación facilitó la siguiente e incompleta referencia:

En la carretera de Boadilla del Campo, kilómetro 4, volcó un camión militar, resultando 15 soldados heridos y una muerte.

El suceso de los "apaches"

¿Una bromita? Unos "golpes" entregaron a la policía una corbata llena de sangre y una carta, escrita en francés, asegurando que pertenecía a un tal Seigi Cesare, que habita en la calle de Ceres.

Como el día anterior también se halló en la vía pública una carta, es posible que la repetición de la casualidad resulte una bromita.

Su Majestad da las gracias. Ayer se dió a la policía la siguiente orden general extraordinaria.

El director general de Seguridad.—El extenuado señor ministro de la Gobernación me comunica que al despachar con Su Majestad el Rey le ha encargado me exprese, así como a todo el personal a mis órdenes que ha intervenido en el descubrimiento y captura de los culpables del robo con lesiones verificado en la calle de las Infantas, su satisfacción por el buen servicio prestado, que deja en honoroso lugar el nombre de la policía de Madrid.

La regía felicitación, el excelentísimo señor ministro tiene el honor de asociar la felicitación a la gratitud que me complace en hacer públicas para general satisfacción del Cuerpo de Vigilancia.—El director general, Manuel de la Borrera Caro.

En la Dirección General de Seguridad se dice que serán ascendidos como premio a los trabajos realizados en el asunto de los apaches los Sres. Grimañ, Bordés, Alvarez de la Concha y Aranda.

Después de prestar declaración dictó auto de prisión contra Leonor Manlles, Morna Lacoste y otra individuo, que fueron detenidas el viernes.

Ingresaron las tres en el Cárcel. ohreGu cmf mf mf mf mf mf ff mf ff

La Batería de Cocina es mucho más barata en la Coop. de La Perla, que la defectuosa que venden al peso.

SOCIEDAD

FALLECIMIENTO. Ha fallecido en esta corte el joven D. Eulenio López Mansilla y Burgos, hijo del alio funcionario del ferrocarril del Norte del mismo apellido.

Los señores de López Mansilla están recibiendo muchas demostraciones de pésame SUFFRAGIOS.

El funeral que mañana, a las diez y media, se celebrará en la Santa Iglesia Catedral; las Misas que del 19 al 20 (excepto el 23 y el 25) se digan en las iglesias de San Pedro (calle del Nuncio), y Buen Consejo (calle del Buen Suceso); las del 19, 20, 23 (calle del Buen Suceso); las del 19, 20, 23 (calle del Buen Suceso); las del 19, 20, 23 (calle del Buen Suceso).

Por los señores de Rosso, y para su hijo D. Antonio, ha sido pedida la mano de la distinguida señorita Dolores de Larra y Larra.

Se ha verificado la toma de dichos de la señorita de Carvajal y Quesada, hija de la condesa viuda de Aguilar de Inestrellas, y D. Joaquín Santos Suárez.

Mañana se verificará en la iglesia de San Manuel y San Benito la boda de la señorita María del Carmen Moreno y D. Carlos, sobrino del marqués de Valderama. D. Luis Fernández de Valderrama. Ha sido pedida la mano de la señorita Ana Oñate, sobrina de los marqueses de Torrelaguna, para D. José de las Barras.

La boda se celebrará en el próximo invierno. Se encuentra restablecido de la grave enfermedad que ha sufrido el afamado médico D. Adolfo Penalta. Se halla delicada de salud la condesa de Almaraz.

EL DIA EN EL AYUNTAMIENTO

AMORTIZACION DE OBLIGACIONES

UN CUADRO PARA EL MUSEO MUNICIPAL

Para ocupar la Tenencia de Alcaldía del distrito de la Universidad, vacante por renuncia de D. Emilio Blanco Parrondo, ha sido designado el concejal D. Alejandro Ferrnandez Moreno.

Regalo de un cuadro. El ex senador y ex primer teniente de alcalde, D. Gustavo Morales, ha regalado al Ayuntamiento, con destino al Museo Municipal, un cuadro pintado al óleo, que es el busto de los techos existentes en el local que fué capilla de la primera Casa Consistorial, donde hoy se halla instalado el despacho oficial del alcalde.

Programa del concierto que la Banda Municipal ejecutará en el Retiro mañana, a las once de la mañana:

- 1.ª «Geronas» (pasodoble), Lope.
2.ª Obertura de día flauta encantada, Mozart.
3.ª Bolero de «Los diamantes de la Corona», Barbieri.
4.ª «Sansón y Dalila» (danza bacanal), Saint-Saens.

En los sorteos celebrados ayer para la amortización de las Obligaciones de la Duda Municipal, resultaron ganadores los siguientes:

- Emisión de 1899 (165 obligaciones).—1.011 a 20, 101 a 10, 1.695 a 99, 2.021 a 30, 2.021 a 70, 2.441 a 20, 2.991 a 3.000, 4.031 a 40, 6.021 a 30, 6.221 a 30, 6.241 a 50, 10.841 a 20, 10.911 a 20, 11.551 a 60, 14.951 a 60, 17.351 a 60 y 18.531 a 90.

Terminado, por ahora, el debate relativo al problema catalán, el señor vizconde de Eza defendió ayer la enmienda que había presentado con otros señores de la minoría conservadora.

En el momento de la votación, el señor vizconde de Eza, hombre estudioso y activo, conoce perfectamente. Hizo muy atinadas consideraciones, especialmente en orden al problema agrario, que es su primera especialidad.

NOTICIAS

A los nerviosos, anémicos y neurasténicos nos recomiendo tomar la Neurasténia Chorro. Este medicamento de la Exposición de Higiene de Londres. En todas las farmacias, 3,50 pesetas frasco.

La Asociación de Maestros Proprietarios de Madrid, en la sesión del 11 último, tomó los acuerdos siguientes:

Primero. Entendiendo que la gratitud le obliga a otorgar a los Sres. Loreto Prádo y Chicote el título de socios protectores por los beneficios concedidos a la institución del Niño Descalzo y por las múltiples atenciones que han tenido para niños y maestros, acuerda concederles ese título y que se les expida en placas de plata.

Segundo. Que los gastos necesarios para llevar a cabo el anterior acuerdo sean sufragados por cuenta de la Asociación.

Tercero. Que esta preste su apoyo moral absoluto (y el material a su debido tiempo, si él hubiere lugar) a las reclamaciones que por la vista contenciosa-administrativa haga cualquier asociado contra las disposiciones oficiales que lesionen algún derecho, y concretamente contra el reciente nombramiento del Sr. Llorca para una dirección de graduación que no le corresponde.

Por los detalles del torador se deduce la elegancia.

Pida siempre los jabones, esencias, cremas, polvos, etc., que en todos precios fabrica la Perfumería Floralina.

La Sociedad Los Amigos del Campo ha organizado un concurso de ajedrez, que consistirá en recorrer antes de fin de Agosto los seis cuarteles del Guadarrama.

La Real Academia de la Historia celebrará Junta extraordinaria el próximo día 18 para dar posesión de plaza de número 4 al académico electo señor marqués de Lema, a quien contestará el Sr. Pérez de Guzmán.

EN LA LEPRÁ, CÁNCER, LUPUS, ES DE RESULTADOS MUY NOTABLES EL NUEVO COMPUESTO ARSENICAL Y REALIZA CURACIONES SORPRENDENTES, AYUDADO DE NUESTRO TRATAMIENTO EXTERNO COMPLETO.

En la Armería Sucursal de Eduardo Solís, S. en C., calle de Alcalá, núm. 14, se halla expuesta una rica prenda automática, modelo «CAMPO GIRO», que su fabricante, Sres. Esperanza y Urceta, ofrecen a Su Majestad el Rey.

Hoy, a las diez de la noche, dará una conferencia, en el Centro Marista del Hospital, D. Camilo Uceda, sobre el tema «Juicio crítico del Ayuntamiento de Madrid en sus servicios establecidos y grandes obras».

La Sociedad El Progreso, de vendedores de periódicos, pone en conocimiento de todos los asociados que tengan hijos menores de catorce años, que hoy, a las cuatro de la tarde, en el salón pequeño del domicilio social, se procederá al sorteo de la Comedia del Ahorro Postal, con el número de socios que haya.

Hoy, a las nueve de la noche, tendrá lugar, en el Centro Marista del Pinar de Valdeleiza, la velada musical que por causas imprevisibles no pudo celebrarse el día 13, para conmemorar el santo de su ilustre jefe.

El obrero Antonio López, antes de empezar la velada, disertará sobre la política general y la municipal.

Sidra Vereterra y Cangas. Preferida por cuantos la conocen.

NOTABLE DISCURSO DEL SEÑOR VENTOSA

COMIENZA A DISCUTIRSE LA ENMIENDA DEL VIZCONDE DE EZA

CONGRESO

SESION DEL DIA 16 DE JUNIO DE 1916

A las tres y treinta y cinco se abre la sesión, presidiendo el Sr. Villanueva.

En el banco azul, los Sres. Ruiz Jiménez y Darroso.

En la Cámara, 26 diputados.

Leída y aprobada el acta, se pasa a Ruogos y preguntas.

El señor presidente concede la palabra a varios señores diputados, entre ellos el señor Giner de los Ríos, que no se encuentran en la Cámara.

En vista de ello, el presidente pasa al ORDEN DEL DIA

Para el Congreso a reunirse en Secciones. (Cuando esto está ya acordado llega el Sr. Giner de los Ríos, el cual, en un correo, en el que está el presidente, se lamenta de la rapidez con que ha llevado el Sr. Villanueva la sesión. El Sr. Giner tenía muchas preguntas y venía documentado para hablar, lo que le disgusta en grado extremo. El presidente le da explicaciones.)

Resumida la sesión, el conde de SANTA ENGRACIA, en nombre de la Comisión dictaminadora en el proyecto de ley de Urbanización del extrarradio, anuncia que retira el proyecto para que pase a la Comisión de Presupuestos.

El ministro de FOMENTO da lectura a un proyecto de ley.

Continúa la discusión del Mensaje de la Corona

ENMIENDA DEL SEÑOR VIZCONDE DE EZA

Terminado, por ahora, el debate relativo al problema catalán, el señor vizconde de Eza defendió ayer la enmienda que había presentado con otros señores de la minoría conservadora.

Trató en su discurso, de diversos problemas sociales y económicos, que el vizconde de Eza, hombre estudioso y activo, conoce perfectamente. Hizo muy atinadas consideraciones, especialmente en orden al problema agrario, que es su primera especialidad.

En el momento de la votación, el señor vizconde de Eza, hombre estudioso y activo, conoce perfectamente. Hizo muy atinadas consideraciones, especialmente en orden al problema agrario, que es su primera especialidad.

Después de pronunciar el Sr. Gascon y Marín un discurso «de Comisión», terció en el debate el Sr. Ventosa, uno de los más distinguidos diputados de la minoría regionalista. Pronunció un buen discurso, en el aspecto político como en el económico, que fué el predominante. Los lectores de los extractos de Cortes y los asistidos de las tribunas habrán observado que, un buen tanto por ciento son hombres que vienen al Parlamento dominando muy bien importantes cuestiones y exponiéndolas elocuentemente y acertadamente, con una oratoria sólida y poco abundante en estériles retóricas. Indudablemente, son los políticos más adelantados y serios de España, y en esas cualidades radica una de las causas de su fuerza parlamentaria.

El Sr. Ventosa hizo ayer ruda oposición al Gobierno, tachando su política de mixtificadora. Y la primera mixtificadora, la constitución misma del Gobierno. Insistió con cita de hechos concretos, en que el Gabinete actual ha superado diferentes veces el interés general al particularista, y con tanta claridad como dureza analizó la labor del Gobierno en orden a estos tres importantes asuntos: subsistencias, exportación y crédito.

El discurso del Sr. Ventosa, documentado y lleno de poderosos argumentos, causó viva impresión en la Cámara. Si los catalanistas, con su superior competencia, hubieran dedicado, ante todo, a estos otros problemas nacionales, a más de hacer un gran bien a todo el país, habrían conquistado su simpatía. Y cuando, luego, hubiesen formulado sus reivindicaciones políticas, en vez de la casi general prevención, habrían hallado ambiente favorable y cordial disposición de los espíritus. Al menos, ¡que no olviden en lo sucesivo esta consideración, de evidente verdad! España ganó mucho con la actuación de esos ilustres diputados, y ellos adelantaron, cuanto sea justo, en el camino de las reivindicaciones de su región.

El señor vizconde de Eza

Señaló la necesidad de distinguir en el estudio y solución de los problemas económicos aquellos que son normales de los que han sido ocasionados por la guerra, y de anticiparse en cierto modo a los acontecimientos. Hoy los Gobiernos viven al día; acuden al remedio de la necesidad cuando ésta aparece y no admite dilación.

En orden a la agricultura, abogó por una amplia repoblación forestal, realizada por grandes Compañías nacionales, constituidas con ese fin.

En la agricultura española hay dos importantes problemas que resolver: el de la concentración parcelaria y el de la subdivisión de la propiedad. Sin la primera, en muchos casos, no es posible realizar un cultivo de la tierra medianamente perfecto; sin la segunda, en otros, se esterilizan grandes áreas. Así, el pantano de Guadalecán, en Jerez de la Frontera, gran obra de ingeniería, no puede reazar porque las 18.000

hectáreas que componen su zona pertenecen a muy pocos propietarios, que, como es lógico, carecen de dinero suficiente para realizar la gran transformación del cultivo de secano en cultivo de regadío.

De ahí la necesidad de organizar el crédito y acudir en socorro de los labradores, que, o permanecen en la rutina, o caen en las garras de la usura.

Otro de los problemas estudiados por el vizconde de Eza fué el del carbón. La guerra europea ha hecho ver que ese artículo es medio necesario para que un país pueda manejar su independencia y su soberanía. Con ocasión de ese acontecimiento se ha visto también que en España hay tres millones de toneladas que ahora faltan para atender las necesidades nacionales, y esto puede lograrse en ocho o diez años. Basta aplicar un proyecto de ley que se presentó el año 1902. En esto, como en muchas cuestiones, todo está estudiado y bien planeado; pero no se hace nada. Trata luego de cuánto importa que el Gobierno establezca y mantenga el debido enlace entre todas las industrias, pensando siempre en que ha llegado la hora de procurar eficazmente el desdoblamiento de las energías nacionales.

El Sr. Gascon

Recorre, uno por uno, los puntos que ha tocado en su discurso el señor vizconde de Eza, sin señalar grandes divergencias entre lo dicho por el diputado conservador y los planes a que en el Mensaje y en la contestación se aluden. Invoca mucho en los buenos propósitos del Gobierno.

El Sr. Ventosa

Los problemas nacionales y los regionalistas.

Es injusto el cargo dirigido a los regionalistas por su supuesto desdén hacia los problemas nacionales. Por el contrario; en más de una ocasión han sido ellos solamente quienes se han preocupado de las cuestiones económicas que afectaban a toda España. A ellas se refería la segunda de las denuncias que los regionalistas presentaron a la contestación al Mensaje, y que significaba un voto de censura al Gobierno por la falta de un plan orgánico de proyectos económicos.

Política de mixtificación.

Según la leyenda popular, el conde de Romanones tiene más contenido de habilidad que de ideales. Sin embargo, cuando subió al Poder fué acogido con simpatía por el país. Creían muchos que el conde, en la cumbre del Poder político, de la riqueza y de la consideración social, iba a convertirse. Pero el país ha sufrido un nuevo desengaño, y la leyenda ha vuelto. La actual situación, que cuenta seis meses de vida, está gastada y envejecida, como si datara de seis años. Frente a un mañana pavoroso, el Gobierno permanece en la inacción, más aún, en una desatención constante de los intereses patrios. Su política es una política de mixtificación.

El primer engaño. La mixtificación primera fué la constitución del Gobierno. Los dos ministerios más importantes, y en los que más precisa la continuidad de la acción gubernativa, son los de Estado y Hacienda. Pues en seis meses ha habido tres ministros en Estado y otros tres en Hacienda. Es decir, Ministerio tras una perfecta penetración de quienes los dirigen con el jefe del Gobierno y con todos los consejeros, porque no es lícito ocupar el Poder sin que haya la coincidencia que exige toda obra de Gobierno a la que concurren los diversos ministros.

La mixtificación segunda es la que concurren el Sr. Urdaz desde el primer momento: no vivía en discrepancia con sus compañeros, sino en plena oposición.

El Sr. Urdaz: ¿Lo sabe su señoría? El Sr. VENTOSA: El conde de Romanones puede contestar mejor que yo.

El Sr. URDIZ: Como su señoría lo afirmaba, créjelo lo sabía.

El Sr. VENTOSA: Y lo sé. La oposición se refería a las cuestiones arancelarias y de subsistencias.

Al conde de Romanones le interesaba imbuir al país la ilusión de que se iba a hacer mucho, y para ganarse su confianza llevó al Sr. Villanueva a Estado, al Sr. Urdaz a Hacienda y a la Dirección de Comercio a D. Alfonso Sala. Y cuando se consumó el engaño, todos dejaron sus puestos por una u otra causa. Las otras mixtificaciones se observan en tres órdenes de problemas: las subsistencias, el régimen de la exportación y la organización del crédito.

Las subsistencias. Ligada a la cuestión de subsistencias está ligada, ahora más que nunca, la política arancelaria. En ésta, por que no haber nada, es cambiar frecuentemente de criterio; y en este grave error ha incurrido el actual Gabinete. El Sr. Urdaz siguió un régimen de libertad; su sucesor siguió un restrictivo, con tendencias a la prohibición. Esta movilidad alcanza principalmente a los trigos, y comprende la época en que era Poder el Sr. Dato. En Agosto de 1914 se decretó la extensión de derechos arancelarios; en Octubre se restablecieron; en Marzo de 1915 se volvió a la extensión; en Julio, al régimen opuesto; en Noviembre declaró el Gobierno adquirir 270.000 toneladas de trigo.

El Sr. BUGALLAL: Pues todas esas medidas respondían a un mismo fin: el Sr. VENTOSA: Ignoro el fin que se buscaba; pero sé que las medidas eran variables y fluctuantes, aun en circunstancias idénticas.

EL JUEGO DE LAS ANILLAS

Es un nuevo juguete japonés para que los niños ejerciten el pulso y la vista.

Consta de un soporte con cinco pivotes de color distinto, que coinciden con otras tantas anillas, y el juego consiste en acertar a introducir esas anillas en los pivotes de su color respectivo.

Todo ello está construido en madera de boj fuerte y dura, bien pulimentada, constituyendo un buen regalo para estos clásicos días.

Precio: 2,90 pesetas.

Agregad 1,50 para envíos por ferrocarril.

L. Asín Palacios.—Preciados, 23.—Madrid

Maladencia lógica. Las movidas de conducta ha causado daños en el mercado, superiores a los que se habrían producido si el Gobierno nada hubiera hecho. Un caso de la paralización y contraproducente gestión del Gobierno: Escasea el sulfato de cobre, tan necesario para la agricultura, y sube su precio. El Gobierno compró en el extranjero 2.000 toneladas de ese artículo, y por ser insuficiente esa cantidad para las necesidades del país, es evidente que sólo trataba de ejercer presión sobre el mercado para abaratar los precios. Pues bien; lejos de lograr ese resultado, el precio del sulfato subió de 1,60 pesetas a 2,40.

El presidente del Consejo se lamenta de la maledencia, que atribuye a móviles inconcebibles ciertas disposiciones de gobierno; pero es preciso reconocer que hay cierta lógica en esas sospechas, porque si un artículo sube por consecuencia de una disposición ministerial, ¿qué cabe pensar? Y da consistencia al rumor la baja de 2,40 a 1,90 en el precio del sulfato ante el clamor popular. ¿Por qué, sin él, no se operó la baja?

La marina mercante. Por consecuencia de la ley de Comunicaciones marítimas se han pagado a las Compañías navieras, desde 1908, por primas a la navegación, la importante cantidad de 26 millones, que juntas con las satisfechas por viajes subvencionados y primas a la construcción, dan un total de 127 millones de pesetas. Está bien ese gasto, pero a condición de que, cuando fuere preciso, la marina mercante sirviera a los intereses nacionales, y ese caso llegó al estallar la guerra europea.

Inglaterra adoptó medidas para que su marina mercante satisficiera muchas necesidades creadas por la guerra, y con ese propósito prohibió que los buques allí abandonados, de más de 500 toneladas, hicieran navegación que no fuera de cabotaje sin permiso de las autoridades inglesas. Otros países adoptaron análogas disposiciones, y unas y otras causaron al comercio español grave perjuicio por no haber suficiente número de buques para las necesidades del mercado nacional.

En tales circunstancias, las Compañías navieras renunciaron a las primas para eludir la obligación de que el 80 por 100 de la carga de sus buques fuera española, y a pesar de esto, el Gobierno aceptó la renuncia y no tomó medidas para evitar que el comercio español se viera sin buques, nacionales ni extranjeros.

En el mes de Enero se condicionó la venta de buques y se exigió que los buques tocaran, en cada viaje, en un puerto español. Algo era esto, pero quedó destruido en una nueva mixtificación.

La Junta de Transportes.

La Junta de Transportes solamente resolvió la cuestión del trigo: los fletes reducidos se aplicaron contadas veces, y apenas sirvió para fomentar la importación carbonífera. La mejor prueba de su inutilidad la da la Memoria del cónsul español Sr. Conzaco, en la que se ve, con números, que la Junta de transportes no consiguió aumentar el tonelaje de la carga marítima.

Un salto atrás.

Las Compañías navieras han obtenido enormes beneficios. Es justo que los persigan; pero, en cambio, el Gobierno debió exigirles que atendieran al interés nacional. Y no lo ha hecho. En Noviembre de este año cambió la venta de buques; no ha impedido, y, por consecuencia, en el año 1915, la flota mercante española ha disminuido en 29 buques, con 94.820 toneladas. Se ha perdido, pues, todo lo ganado en ocho años con la ley de Comunicaciones marítimas del Sr. Maura.

Hay un dato abrumador. Navieros españoles, no todos, han cedido al Gobierno alguna parte de sus barcos. ¿Sabe algo el Gobierno? Si lo ignora, huelga el comentario; pero aún si lo sabe; y de todos modos resulta que de los navieros españoles ha conseguido el Gobierno inglés lo que no ha podido obtener el español.

Las zonas francas.

La conducta del Gobierno en la cuestión de las zonas francas ha sido ¡ejemplar! Al constituirse, dió seguridades, particularmente al Sr. Sala, de que se concederían por Real decreto las zonas francas, en razón al premio con que fueron demandadas. Pasó tiempo; nada se hizo; empezó la alarma en Cataluña. Entonces, el Sr. Urdaz publicó unas bases de depósitos francos y abrió sobre ellas una información pública. En ésta manifestaron las corporaciones económicas y el Ayuntamiento de Barcelona que esas bases eran inaceptables.

El Sr. URDIZ: Le parecieron bien al señor Sala.

El Sr. VENTOSA: Pero mal a los demás. El Sr. Sala se convenció, al fin, de que ni las bases del Sr. Urdaz, ni otras análogas, se vendrían en rigor; que el Gobierno mantenía un ardido tectónico; que, pasadas las elecciones, se aplazaría el Real decreto, y que nada se haría; y dimitió. Entonces, en una noche, se redactó y publicó el Real decreto; pero en él se hablaba de depósitos comerciales, no francos; se contradecía los artículos de aquella disposición y se daban reglas que hacían imposible la reforma. Por eso no ha habido, ni habrá, nadie que pida autorización para establecer depósitos comerciales.

Zonas y bonos.

El ministro de Hacienda decía hace pocos días que las zonas francas y los bonos a la exportación, que Cataluña pidió con apremio, son cosas incompatibles. No hay tal. El señor vizconde de Eza dice que se complementan. Dijo también el Sr. Alba que en ningún país

coexisten una y otra cosa. Y, en efecto: Alemania, que tiene el gran puerto franco de Hamburgo, es el país clásico de los bonos de la exportación.

Inacción del Gobierno.

Y además, hay otras medidas, que son también estímulo de la exportación, tales como las enseñanzas científicas y técnicas, la acción consular, la expansión comercial en el extranjero, etc.

¿Qué ha hecho el Gobierno en cuanto al primer punto? Absolutamente nada. En Barcelona, algo hace nuestra Universidad Industrial, que mereció del presidente de la Cámara este juicio: «El Gobierno no hace nada parecido; al menos, que no estorbe.» El Gobierno no ha seguido la indicación que en esas palabras se hace.

La acción de nuestros cónsules y diplomáticos tampoco ha servido al interés nacional. En uno de sus discursos del Senado lo declaró el presidente del Consejo francés en América; y América debe ser nuestro principal mercado extranjero. Sin embargo, nos lo dejamos arrebatar por otros países; nada hacemos, mientras Francia envía misiones extraordinarias y los Estados Unidos se afanan por divulgar el castellano entre sus hijos para realizar en Sudamérica una penetración comercial. Se ha dado el caso de que la Exposición de San Francisco de California no ha ocurrido en España, alegando la anomalía producida por la guerra; mientras algunos países beligerantes no han tenido esos dificultades y han concurrido a la citada Exposición!

El bien público y el de los particulares.

En nuestras relaciones comerciales con América se observa claramente la supeditación del bien público al de particulares y Empresas. España es la tercera nación entre las que importan sus productos a la República de Cuba; entre las que reciben la exportación de ésta ocupa el último. Los cambios a quienes no conviene tal estado de cosas, han querido concertar un emodus vendendi que lo modifique; pero no se ha logrado, porque se perjudicaría la Compañía Arrendataria de Tabacos.

El crédito.

La organización del crédito es otro de los capitales problemas del momento. Lo único que el Gobierno hace es preparar un proyecto de ley, análogo al de consorcio del Ministerio de la Guerra, núm. 254, y «Gaceta de Madrid», números 315 al 320 del último mes y año citados, con las modificaciones que se publican en el «Diario Oficial», núm. 138, del 15 de Junio de 1916. Las instancias se admitirán hasta el 25 de Enero de 1917 en el negociado del personal del Cuerpo Jurídico del Ministerio de la Guerra.

Resumen doloroso.

El interés general se subordina al particular de los vendedores, en la cuestión de las subsistencias; en otro asunto, al de los navieros; en otro, al de la Compañía de Tabacos; en otro, al conde de Romanones. La reforma arancelaria, no sólo no resuelve los problemas nacionales, sino que los agrava, y en vez de resolver, sólo cuida de producir la ilusión de que va a resolver; y para completar esta gestión, hace de la reforma arancelaria un arma política, una amenaza. Así lo hizo el gobernador civil de Barcelona antes de las elecciones; así lo ha hecho, en el Parlamento, el conde de Romanones. La reforma arancelaria, por tanto, no la encamina el Gobierno al bien general; la utiliza contra los actos de un partido político. ¡Y esto cuando se trata de crear en España industrias nuevas y las circunstancias obligan a defender la riqueza nacional!

SENADO

SESION DEL DIA 16 DE JUNIO DE 1916

A las cuatro de la tarde se abre la sesión, bajo la presidencia de Sr. García Prieto. En escanjos y tribunas, regular concurrencia.

En el banco azul, los ministros de la Gobernación é Instrucción pública.

ORDEN DEL DIA

Reanudada la sesión se da cuenta del proyecto de ley de clasificación de derechos pasivos del Magisterio.

El Sr. ALLENDE-SALAZAR defiende una enmienda, que es tomada en consideración, después de breves palabras del ministro de Instrucción pública.

El conde de ESTEBAN COLLANTES pide se retire el dictamen para darle nueva redacción, de acuerdo con la enmienda aprobada.

El presidente de la CAMARA dice que ésta ha quedado ya convertida en dictamen. El Sr. ALLENDE-SALAZAR hace algunas consideraciones para encomiar la necesidad de que en lugar de seguir la costumbre de legislar por Reales decretos y Reales órdenes, se traigan estas cuestiones a la deliberación del Parlamento.

Cree que sin que aumenten los ingresos de la Caja de pasivos del Magisterio se aumentarían por esta ley los gastos, y es preciso y se debería pensar al mismo tiempo en garantizar el pago de esos derechos pasivos antes de concederlos. Termina pidiendo que el pago de los haberes pasivos del Magisterio, pase a cargo de las Clases pasivas del Estado, ya que entre los 79 millones que importa ese capítulo poco significaría el de dos millones para atenciones pasivas del Magisterio.

El Sr. CEMBORAIN ESPAÑA defiende el proyecto en nombre de la Comisión, rectificando después ambos oradores.

El Sr. MARIN DE LA BARCENA consume un turno en contra del dictamen, y abunda en las opiniones del Sr. Allende-Salazar de que deben restringirse las concesiones de pensiones.

Pide sea retirado el art. 2.º del proyecto, a lo que accede, en nombre de la Comisión, el Sr. Cemborain.

Se suspende el debate para redactar nuevamente el proyecto con arreglo a las modificaciones acordadas.

Se da cuenta del orden del día para mañana, y se levanta la sesión a las siete de la tarde.

INFORMACION DE LA CASA REAL

AUDIENCIAS REGIAS

LOS EMBAJADORES DE INGLATERRA Y FRANCIA, EN PALACIO

Con Su Majestad el Rey despatcharon, a la hora de costumbre, el presidente del Consejo y los ministros de Fomento é Instrucción pública.

Después recibió el Soberano, en audiencia, a los marqueses de Lema y Alba de Yeltes, al conde de Santa Engracia, al general Bartraquer y a la señora viuda de Méndez Almansa.

Su Majestad la Reina Doña Victoria recibió en audiencia a la duquesa de Almodóvar del Valle, a las marquesas de Guayra y de la Laguna, a la señora de Gasset y al pintor Villegas.

Invitados por Sus Majestades, almorzaron en Palacio los embajadores de Inglaterra y de Francia y sus distinguidas esposas.

WILSON, CANDIDATO

La Convención democrática ha designado, por aclamación, a mister Wilson y a mister Marshall, como candidatos a la presidencia y vicepresidencia de la República.

Los mineros asturianos

El ministro de la Gobernación manifestó ayer mañana a los periodistas que, en Asturias, en las minas de carbón de la Hullera Española, se ha reanudado el trabajo esta mañana.

El Sr. Ruiz Jiménez elogió nuevamente la conducta patriótica del marqués de Comillas, que, ante sus requerimientos en bien de la industria nacional, accedió a reconocer personalidad al Sindicato Minero Asturiano.

Oposiciones y concursos

Cuerpo Jurídico militar.

Se convocó a oposiciones para cubrir 24 plazas de aspirantes con derecho a ingreso en dicho Cuerpo. Los ejercicios darán principio el 26 de Febrero del año próximo, verificándose conforme al reglamento de 24 de Noviembre de 1911 y programas aprobados por Real orden de 9 Noviembre de 1912, publicados uno y otros en el «Diario Oficial del Ministerio de la Guerra», núm. 254, y «Gaceta de Madrid», números 315 al 320 del último mes y año citados, con las modificaciones que se publican en el «Diario Oficial», núm. 138, del 15 de Junio de 1916.

Las instancias se admitirán hasta el 25 de Enero de 1917 en el negociado del personal del Cuerpo Jurídico del Ministerio de la Guerra.

VACANTE ECLESIASTICA

En la Santa Iglesia Catedral de Jaén se halla vacante un beneficio, con cargo de maestro de oraciones, que habrá de proveerse por oposición, siendo el plazo para solicitarlo el de cuarenta días, a contar del 15 del corriente mes.

(Del concurso literario del VINO ONA)

El niño enfermizo, La niña ojorosa, La madre que cría Y el hombre que nota Que el tiempo y trabajo Sus fuerzas agotan, Que tomen a prueba El rico VINO ONA. Con él, del seguro, Los niños engordan, La joven se truce En fuerte y hermosa, El hombre de estudios Sus fuerzas recobra Y puede la madre Criar ella sola Sus hijos rollizos, Merced... al VINO ONA.

Termas de Molinar de Carranza

Estación en el f. c. de Santander é Bilbao VIZOAYA

Artritis, reuma, gota, anemia y convalecencia

Abierto del 15 de Junio al 15 de Octubre. Nota.—El Dr. Comparé establece durante la temporada consulta de otorrinolaringología.

Melilla Juguetes finos y baratos

BARQUILLO, 6 duplicado

SOMBRERERIA DE SANTOS ZULATEGUI

7, PRECIADOS, 7.—MADRID

VINO PINEDO

GURA DEBILIDAD, RAQUITISMO, OLDROSIS, INAPETENCIA, ETC.

Advertisement for DIGESTONICO medicine, featuring an

DE LOS MINISTERIOS

EL CAMBIO DE LA HORA

EL GENERAL ECHAGUE INTERPELLARÁ AL GOBIERNO SOBRE ASUNTOS DE GUERRA

EN LA PRESIDENCIA

Hablando con el presidente. La conversación del conde de Romanones...

Por lo que hace a adelantar una hora los relojes, manifestó que la Comisión del Norte...

De Barcelona sólo sabe el Gobierno que se ha extendido la huelga.

EN GOBERNACION

Ayar al modificado. El ministro manifestó ayer que la Junta de Transportes...

Haciéndose eco de esa propuesta de la Junta, el Sr. Ruiz Jiménez se propone...

Respecto a las industrias privadas no interviene en nada, por entender que éstas...

EN FOMENTO

La Dirección general de Comercio hace saber que en el pueblo de Sollana (Valencia)...

Respecto a la clase de trabajos se les facilitará en el Negociado de Estadística...

GRACIA Y JUSTICIA

Dirección general de Prisiones. Anteyar, 16, se celebraron los exámenes...

Compañía el Tribunal el señor director, como presidente, y como vocales, los señores...

Fueron aprobados, por el orden que se mencionan, los señores siguientes:

Don Dionisio Chelón, D. Manuel Matarranz, D. Vicente Martín, D. Antonio Puzuelo, D. Antonio Bueno Pérez y D. José Villanamos.

Dirección general de los Registros. Contestando al sueldo publicado por «La Acción»...

Recompenas.—Se concede la cruz de segunda clase del Mérito Militar, blanca, y pasador de Industria...

Destinos.—El «Diario Oficial» publica propuestas de destinos de jefes y oficiales de Veterinaria...

Retiros.—Se publica relación de retiros de jefes y oficiales de Infantería.

Sanidad.—Se transforma en hospital de urgencia la Clínica de urgencia de esta corte.

EN GUERRA

Nombramientos y destinos. Recompensas.—Se concede la cruz de segunda clase del Mérito Militar...

Destinos.—El «Diario Oficial» publica propuestas de destinos de jefes y oficiales de Veterinaria...

Retiros.—Se publica relación de retiros de jefes y oficiales de Infantería.

Sanidad.—Se transforma en hospital de urgencia la Clínica de urgencia de esta corte.

EN MARINA. Se concede la gran cruz del Mérito Naval al general gobernador militar de El Ferrol...

«Día de la Prensa Católica». Numerosos son los preparativos y grande el entusiasmo...

Triduo previo de la Buena Prensa, celebrado simultáneamente en casi todas las parroquias...

Misa de Comunión general para señoras, que celebrará la esposa de la presidenta...

Misa de Comunión general para los caballeros de la Asociación de la Buena Prensa...

Misa de Comunión general para el conde de Romanones...

Solemnísima Misa de Pontifical en la Catedral, celebrada por el eminentísimo señor Cardenal Almaraz...

COTIZACIONES DE BOLSAS

ESPAÑA Y EXTRANJERO

16 DE JUNIO DE 1916

BOLSA DE MADRID

4 0/0 INTERIOR

Serie F. de 50.000 ptas. nmis. 75 00 74 00

E. de 25.000 » » 75 10 75 15

D. de 12.500 » » 76 00 76 00

C. de 5.000 » » 76 50 77 20

B. de 2.500 » » 77 10 77 25

A. de 500 » » 77 10 77 20

G y H. de 100 y 200..... 78 25 78 50

En diferentes series..... 78 80 76 00

4 0/0 PERPETUO EXTERIOR

Serie F. de 24.000 ptas. nmis. 83 00 82 80

E. de 12.000 » » 83 10 83 60

D. de 6.000 » » 84 35 84 30

C. de 3.000 » » 84 40 84 39

B. de 1.500 » » 84 40 84 40

A. de 1.000 » » 84 40 84 40

G y H. de 10 y 200..... 84 50 84 50

En diferentes series..... 83 75 84 40

4 0/0 AMORTIZABLE

Serie E. de 25.000 ptas. nmis. 87 25 87 00

D. de 12.500 » » 87 10 87 00

C. de 5.000 » » 88 00 88 00

B. de 2.500 » » 87 50 88 10

A. de 500 » » 87 75 88 00

En diferentes series..... 88 00 87 00

5 0/0 AMORTIZABLE

Serie F. de 50.000 ptas. nmis. 97 45 97 40

E. de 25.000 » » 97 50 97 40

D. de 12.500 » » 97 50 97 40

C. de 5.000 » » 97 85 97 80

B. de 2.500 » » 97 85 97 80

A. de 500 » » 98 10 98 25

En diferentes series..... 97 40 90 00

OBLIGACIONES DEL TESORO DE 1.º DE JULIO DE 1915

Al 4,50 0/0 a dos años.

Serie A. números 1 a 37.790, de 500 pesetas..... 102 60 102 80

Serie B. números 1 a 45.069, de 5.000 pesetas..... 102 80 102 85

Al 4,75 % a cinco años.

Serie A. números 1 a 59.131, de 500 pesetas..... 104 10 104 00

Serie B. números 1 a 48.597, de 5.000 pesetas..... 103 20 103 90

OBLIGACIONES DEL TESORO DE 1.º DE MARZO DE 1916

Al 3 %

Serie A. de 500 pesetas..... 101 00 100 00

Serie B. de 5.000 idem..... 101 00 100 00

CÉDULAS HIPOTECARIAS

500 ptas. núms. 1 a 433.700 4 0/0 96 75 96 00

100 ptas. núms. 1 a 4.300 4 0/0 97 00 96 00

500 ptas. núms. 1 a 31.000 5 0/0 104 00 104 00

OBLIGACIONES

F. C. de Valladolid a Aviza 5 0/0 102 00 100 00

S. E. del Mediodía 5 0/0..... 00 00 00 00

Electricidad de Chamberí 5 0/0 00 00 00 00

S. G. Azucarera España 4 0/0..... 70 00 00 00

Unión Alcohólica Española 5 0/0 70 25 00 00

ACCIONES

Banco de España..... 470 00 468 00

Idem Hispano-Americano..... 124 00 120 00

Idem Hipotecario de España..... 220 00 200 00

Idem de Castilla..... 00 00 00 00

Idem Español de Crédito..... 98 50 100 00

Idem Central Mexicano..... 84 00 80 00

Idem Español Río de la Plata..... 275 50 278 00

Compañía Arrendat. de Tabacos, S. G. Azucarera España. Pifias..... 29 00 28 00

Idem Ordinaria..... 2 00 00 00

Idem Alto Hornos de Bilbao..... 330 00 300 00

Idem Duro Felguera..... 94 00 95 00

Unión Alcohólica Española..... 95 45 90 00

Idem Resina Española..... 60 00 60 00

Idem Española de Explosivos..... 25 00 00 00

F. C. de M. Z. A..... 371 00 377 00

F. C. del Norte..... 370 75 375 00

AYUNTAMIENTO DE MADRID

Empréstito 1863..... 71 50 70 00

Idem por rentas..... 91 00 90 00

Idem expropiaciones interior..... 35 50 35 00

Idem id. Ensenche..... 94 00 90 00

Idem Deudas y Obras..... 82 00 82 00

Empréstito 1914..... 92 00 92 00

Canal de Isabel II..... 90 00 91 75

Cédulas Ensenche 1915..... 90 50 90 00

BOLSA DE BILBAO

Altos Hornos..... 337 00 337 00

Resineras..... 8 00 74 00

Explosivos..... 250 00 250 00

Industria y Comercio..... 188 00 188 00

Duro Felguera..... 90 25 90 00

CAMBIOS SOBRE PLAZAS EXTRANJERAS

Francos s/ París, cheque, 82,30.

Libras s/ Londres, cheque, 23,96.

La coronación de la Virgen de Queralt

Una visita al Nuncio.

Han cumplimentado al señor Nuncio de Su Santidad los Sres. D. Manuel Farguelli, diputado a Cortes, por Berga, y conde de Figols, senador por Gerona, en compañía del Padre Postius, para entrar a su excelencia del proyecto de fiestas, sometido a la aprobación de Su Majestad el Rey, con motivo de la coronación canónica de Nuestra Señora de Queralt.

Monseñor Ragonesi expresó su absoluta conformidad con el proyecto, proponiéndose llegar a Berga el día 31 de Agosto, por la tarde, a fin de poder recibir, con los demás reverendísimos preladados, a Su Alteza Real la Serenísima Señora Infanta Doña Isabel, y al jefe del Gobierno. El señor conde de Romanones tiene a grande honra representar a todo el Gobierno en esta ocasión y grande interés en concertar, personalmente, la montaña catalana.

Los mismos señores habían visitado, anteriormente, a la Infanta Doña Isabel, y también al director general de la Guardia civil, general Orozco, quien en 1876 y años posteriores, representó al distrito de Berga y se conquistó grandes simpatías.

El general Orozco, el conde de Llobregat, descendiente del general Masnou, y el señor Rañer, jefe que fue de los Somatenes de Cataluña, han prometido su asistencia a las fiestas de la coronación de la Virgen de Queralt.

SECCION DE RELIGIOSAS

SANTORAL Y CULTOS

DIA 17.—SABADO

(Tempera. Oraciones.)—Santos Manuel, Sabido, Ismael, Montano, Félix y Jeronias, mártires, y San Avito, confesor.

La Misa y Oficio divino son de este sábado, con rito semidoble y color encarnado.

Acoración Nocturna.—San Agustín.

Corte de María.—Nuestra Señora de la Flor de Lis, en Santa María; de Lourdes, en San José; Corazón de María, en su parroquia y santuario; de la Caridad del Pobre, en las Descalzas Reales.

Cepilla cal Ave María.—A las once, Misa, Rosario y comida a 40 mujeres pobres.

Iglesia de la Concepción.—A las seis, Salve y Plegaria a Nuestra Señora.

Iglesia de María Auxiliadora.—A las siete de la tarde, Rosario, Canto del Ave María, Bendición solemne con S. D. M., y Salve, cantada por los ángeles.

Parroquia de San Antonio de la Florida.—Empieza un Triduo a San Antonio. A las diez, Misa cantada; por la tarde, a las seis, el Ejercicio, predicando el Sr. González Puche.

Parroquia de San Ildefonso.—Por la tarde, a las cinco y media, Junta de señoras Colaboradoras del Apostolado.

Religiosas Trinitarias (Lope de Vega) (Cuarta Noche).—A las siete, Exposición de S. D. M.; a las diez, Misa cantada; por la tarde, a las dos, Visperas; a las cuatro continúa el Triduo, predicando el P. Alfonso del Santísimo Sacramento (Trinitario).

Religiosas Cóncegas.—Continúa el Ejercicio de los Sábados Eucarísticos de la Adoración Reparadora de las Naciones Católicas. A las siete y media, Misa cantada, con Su Divina Majestad Manifiesto; a las cinco de la tarde, Ejercicio, dirigido por el señor rector.

Santuario del Corazón de María.—A las ocho, Misa de Comunión y Ejercicio de la Archicofradía.

Continúan las Novenas anunciadas.

Día de retiro.

Bajo la dirección del Rdo. P. Juan Francisco López, S. J., se celebrará el Día de retiro para señoras el próximo martes, en la capilla de las Hijas de María Inmaculada para el Servicio doméstico (Francarral, 113).

UNA RIÑA

En el Puente de Vallecas riñeron José Rodríguez Sánchez, Perfecta Arráiz y Ana Rodríguez, marido, mujer é hija, respectivamente, de una parte, y María Alonso é Hilario Alonso Sanz, ambos hermanos.

El primero de los citados desvainó un bastón de estoque, con el que produjo a Hilario una herida en la cabeza, de pronóstico reservado.

Y, variando de armamento, le dió un mordisco a María.

Ignoramos si de este suceso ha sido enterado el Instituto Antirrábico.

LA REBAJA DE TARIFAS DE LOS TRANVIAS

Las Comisiones de las diferentes afueras de Madrid, acompañando a la Comisión gestora, visitaron ayer tarde en el Congreso, acompañados de varios de los diputados por Madrid, al señor ministro de Fomento, para poner en su conocimiento que, en virtud de lo que se le ha presentado a las Cortes el proyecto de ley de rebaja de las tarifas de tranvías, y en las barriadas se empieza a descomparar; y notificándole que de esta circunstancia la Comisión gestora no es responsable, puesto que ésta gestora no es la que se le ha ofrecido ser cumplido.

El Sr. Gasset manifestó, después de oír a los comisionados, que pesa sobre él gran trabajo; pero en la semana venidera presentará el proyecto, pues éste es su deseo.

Las Comisiones salieron de la entrevista satisfechas; pero esperando ando si en la semana entrante es o no cierto que el proyecto se presenta. Por bien de Madrid, así es de esperar.

ESTADO DEL TIEMPO

MADRID.—Temperatura máxima a la sombra: 27,7.—Temperatura mínima a la sombra: 14,9.—Dirección dominante del viento: Sudoeste.

Tiempo probable en Madrid.—Tiempo inseguro ó tormentoso.

Estado general del tiempo sobre el Occidente europeo.—Continúa el Occidente europeo sometido al influjo de una zona de perturbación atmosférica poco intensa, cuyo centro principal se halla hoy cerca de Galicia. Se han registrado en España tormentas aisladas, de poca importancia.

Tiempo probable en España.—Para toda España, tiempo favorable para que descarguen tormentas aisladas.

ESPECTÁCULOS

LOS DE HOY

COMEDIA.—A las diez (función popular), La princesa Pabé.

GRAN TEATRO.—A las diez, Tosca (début de la señorita Antonini y Sres. Mulleras y Jordá). Butaca, 1,50 pesetas; palcos, 10; entrada general, 0,50.

APOLLO.—Beneficio de Consuelo Mayendia.

—A las siete (señilla), El receptor de Su Alteza (estreno).—A las diez y media (especial), Las raras (estreno) y Seráfina el Pinturero, ó Contra el querer no hay razones (dos actos).

EXPOSICION DE MINIATURAS.—Paseo de Recoletos, 20.—De diez a una y de cuatro a ocho.

IMPRESA.—RENACIMIENTO

San Marcos, 42.—Teléfono 4.067.

ROGAD A DIOS EN CARIDAD POR EL ALMA DEL SENOR Don Pedro de Mendieta y Ugarte

DEL COMERCIO DE ESTA CORTE Que falleció en Barcelona el día 6 de Junio de 1916 a los cuarenta y un años de edad

Después de recibir los Santos Sacramentos y la Bendición de Su Santidad. R. I. P.

Sus desconsolados hermanos, doña Clara, doña Basilio, don Hilario, doña Josefa y doña Agueda; hermanos políticos, doña Asunción Martínez, don Angel de Hunarán y don Juan José de Mendieta; tíos, sobrinos, primos y demás parientes y testamentarios, y la razón social «Viuda y Sobrinos de Ugarte».

Al participar a usted tan dolorosa é irreparable pérdida, le ruegan se sirva asistir al funeral que se celebrará en la Santa Iglesia Catedral (San Isidro) el día 19 del corriente, a las diez y media de la mañana.

Todas las Misas que se celebren en la iglesia de San Pedro (calle del Nuncio) y Buen Consejo Catedral los días 19, 20, 21, 22, 24, 25, 26, 27, 29 y 30; las del Santuario del Corazón de María (calle del Buen Suceso) los días 22 al 27 y 29 y 30, y las de la Santa Iglesia Catedral los días 19, 20, 23 al 27 y 30, así como el funeral que el día 17 del corriente, a las diez de la mañana, se celebrará en la iglesia parroquial de Gortzejuela (Vizcaya), serán aplicados por el eterno descanso de su alma.

Nuevo invento americano. Está siendo admirado en todas partes el último modelo, verdaderamente maravilloso, creado por el inventor de la casa de máquinas de escribir «SMITH PREMIER» de la fama mundial. S. M. el Rey ha adquirido una. El ex Sultan S. M. L. Muley Hafid ha adquirido otra.

No comprar sin antes conocer este gigantesco progreso. Supera a todo lo conocido. Páid catálogos a D. Otto Strelberger. —Apartado de Correos número 335, BARCELONA.

EL DEBATE TRES EDICIONES DIARIAS

TARIFA DE PUBLICIDAD. Artículos industriales, línea... 3,00. Entrefilets, línea... 2,50. Noticias, línea... 2,00. Bibliografía, línea... 1,50. Reclamos, línea (Cuadro B)... 1,00. En cuarta plana, línea (Cuadro 7)... 0,40.

Publicaciones de la Liga Regionalista. LAS MANCOMUNIDADES.—Volumen de 80 páginas. Precio, 0,50 pesetas.

EL PENSAMIENTO CATALAN ANTE EL CONFLICTO EUROPEO.—Conferencias de los parlamentarios regionalistas.—Volumen de 368 páginas. Precio, 3 pesetas.

ACTUACION REGIONALISTA.—A propósito de un artículo de D. Gabriel Maura y Gamazo, por D. Francisco A. Cambó. Precio, 1 peseta.

NOVELAS MORALES. EL AHORCADO DE PALO, por D. Gabino Tejido. EL CABALLERO SIN NOMBRE, por D. F. Navarro Villoslada. MUNDO, DEMONIO Y CARNE, por D. José Selgas.

Las tres novelas, una peseta. De venta en el kiosco de EL DEBATE.

ANUNCIOS. PUBLICACIONES DE LA LIGA REGIONALISTA. LAS MANCOMUNIDADES.—Volumen de 80 páginas. Precio, 0,50 pesetas.

EL PENSAMIENTO CATALAN ANTE EL CONFLICTO EUROPEO.—Conferencias de los parlamentarios regionalistas.—Volumen de 368 páginas. Precio, 3 pesetas.

ACTUACION REGIONALISTA.—A propósito de un artículo de D. Gabriel Maura y Gamazo, por D. Francisco A. Cambó. Precio, 1 peseta.

NOVELAS MORALES. EL AHORCADO DE PALO, por D. Gabino Tejido. EL CABALLERO SIN NOMBRE, por D. F. Navarro Villoslada. MUNDO, DEMONIO Y CARNE, por D. José Selgas.

Las tres novelas, una peseta. De venta en el kiosco de EL DEBATE.

ANUNCIOS. PUBLICACIONES DE LA LIGA REGIONALISTA. LAS MANCOMUNIDADES.—Volumen de 80 páginas. Precio, 0,50 pesetas.

EL PENSAMIENTO CATALAN ANTE EL CONFLICTO EUROPEO.—Conferencias de los parlamentarios regionalistas.—Volumen de 368 páginas. Precio, 3 pesetas.

ACTUACION REGIONALISTA.—A propósito de un artículo de D. Gabriel Maura y Gamazo, por D. Francisco A. Cambó. Precio, 1 peseta.

NOVELAS MORALES. EL AHORCADO DE PALO, por D. Gabino Tejido. EL CABALLERO SIN NOMBRE, por D. F. Navarro Villoslada. MUNDO, DEMONIO Y CARNE, por D. José Selgas.

Las tres novelas, una peseta. De venta en el kiosco de EL DEBATE.

ANUNCIOS. PUBLICACIONES DE LA LIGA REGIONALISTA. LAS MANCOMUNIDADES.—Volumen de 80 páginas. Precio, 0,50 pesetas.

EL PENSAMIENTO CATALAN ANTE EL CONFLICTO EUROPEO.—Conferencias de los parlamentarios regionalistas.—Volumen de 368 páginas. Precio, 3 pes